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CAVOÌJM, m inistro delle finanze, di m arina, e d'agricol-

tura e com m ercio. Mi occor re di r ipe te re per  la te r za fiata la 

s tessa os s e rvazione. 

La Commis s ione tog lie il be ne fizio s t a b ilito a favore de lle  

figlie  dei ma r inai in occas ione di m a t r im o n io. Essa s o pp r ime  

l' a r t ic o lo r e la t ivo a lle d o t i, pe r c hè non e s is te t a le favore per  

l e c lassi di t e r r a. Io as s e nto a que s ta s oppr e s s ione, ma n te-

ne ndo la r is e r va per  que lli che a vr e bbe ro g ià un d ir it t o ac-

qu is t a t o, c ome s a r e bbe pei figli  de g li in d iv id ui i q ua li da 10 

a nni ave s s e ro r e t r ib u ito a lla Cassa de lle r it e ne nze. Que s ti 

t r a ma nd e r e b b e r o, s ia per  le pe ns io ni a g li o r fa n i, c ome per 

l e pe ns ioni a lle ve dove, i d ir it t i lo r o a t e no re de g li a n t ic hi 

r e g o la me n t i. 

sm eIÌ  CASseET»© , relatore. II be ne fizio de lle do ti fu esclu-

s iva me nte r is e r va to c o ll'a r t ic o lo 273 del r e go la me nto de! 4827 

a lle fa mig lie dei ma r inai ind ig e n ti de lla c lasse me r c a n t ile in 

c ompe nso de lle te nu is s ime pe ns ioni lo ro a c c or da te, e fu sol-

ta nto in ud ie nza del 15 a p r ile 1845 che S. M. si de g nò di 

e s te nde re un ta le va nta gg io a nc he a lla classe m il i t a r e, 

E c iò va lga p u re a d imo s t r a re l' e r r o re nel qua le c a dde ro 

t a luni i q u a li una s im ile la r ghe zza ve rso la ma r ina m il it a r e  

vo lle ro fa re c on te mpo r a nea co lla i s t i t u z io ne de lla Cassa in-

va lid i. 

H Ma s iccome la pr opos ta del s ignor  m in is t ro t e nde a favo-
% r ir e la ge nte di ma re e s pe c ia lme nte i bas s 'uffic ia li ed i ma-

r inai a t t ua lme n te al s e r v iz io, e che forse c a lc o la no su ta le  

r is orsa per  le lo ro fa m ig lie, di b uon g r a do vi accons e nto. 

I P RE S ID E N T E: Se i l m in is t ro r it ir a i s e gue nti t r e a r t ic o li 

mi pa re non s ia p iù i l caso di po r li in d is cus s ione. 

A V I 6 D O R . Je vois figure r da ns le s e in de la Commis s ion 

q ui a fa it ce r a p p o r t, des dé putés d 'op in ions t rès - libé ra le s. Je  

s uis donc s u r p r is, j e l ' a vo ue, q u ' i ls a ie nt c ons e nti à la s up-

pre s s ion des a r t ic les 59 et 40 du pr o jet de lo i . Mons ie ur  le  

minis t r e» à s on tour  (ce q ui m 'é t o nne g r a nd e me n t) r e t ire ces  

de ux a r t ic les d 'a p r ès les obs e r va t ions de la Commis s ion. 

Je v ie ns donc p r ier  la Cha mbre de me pe r me t t re de me  

r e p r e nd re ces de ux a r t ic les et de les p r é s e nter  c o mme ame n-

de me nts, En agis s ant a ins i, j e c ro is in t e r p r é t er  les s e n t ime nts  

gé né r e ux de la ma jo r ité de la Cha mbr e. Je ne s a is v r a ime nt 

pas c o mme nt le Min is tè re p e ut c ons a nt ir  à r e t r a nc her de ce t te  

lo i les c ond it ions les p lus avantage us es a ux fa milles de nos  

ma r in s. 

Ces de ux a r t ic les pr opos és par  le Min is tè re s ont jus t e s, et 

i l v ie nt de les a b a n d o n n e r! 

Je ne ve ux pas e xagérer  les s e nt ime nts d ' h u m a n it é, ma is j e  

l e r é pè te, j e s uis t r ès - s urpr is de vo ir  mo ns ie ur  le m in is t re re-

t ir e r  ces a r t ic les qui en e ux - mê mes r e n fe r me nt t a nt d 'e nc ou-

r a g e me n t, et pe uve nt p r o d u ire un si b on e ffet s ur  nos é qu i-

page s. 

À l ' a p p ui de ce q ue j' a va nce j e po ur r a is c iter  une le t t re  

q ue j ' ai r e çue dé Gênes d ' u ne pe r s onne q ue je ne pe ux accu-

s er  c o mme a y a nt des s e n t ime nts t r op gé né r e ux po ur no t re  

m a r in e, et q ui p o u r t a nt m ' in d iq ue ces de ux a r t ic les c o mme 

ce ux s ur  le s que ls do it ê t re a ppe lée d ' u ne ma n iè re p lus spé-

c ia le l ' a t t e n t ion de me s s ie urs les d é p u t é j. ¡3 p r ie r ai donc la 

Cha mbre de me pe r me t t re de r e pr é s e nter  ces de ux a r t ic les  

c o mme a me nde me nt s, si mo ns ie ur  le m in is t re pe r s is te da ns  

sa d é t e r m ina t ion de les r e t ir e r. 

»Eli ciHBBTTO) relatore. Alc uni h a n no de t to che se si 

t o lgono que s ti a r t ic o li, la nos t ra ma r ina è r o v ina ta. Io non 

pos so d iv ide re ta li t imo ri ; e lla e bbe a n t e r io r me n te al 1848 

de lle e poche fiorentiss ime , ed a q uel t e mpo non gode va di 

que s ti va n ta g g i. Qu a n do si s t a b ilir o no col r e g o la me nto del 

1827 le pe ns ioni dei ma r inai a ppa r t e ne n ti a ll ' a r ma ta di m a r e, 
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que s te e r a no po r ta te pel m inim um a 144 l ir e , e pel m axi-

m um a 2 8 8, me n t re inve ce pei m a r in ai de lla m a r ina me r can-

t il e i l m inim um e ra di 48 ed i l m axim um di 196 l ir e , ma l-

g r a do che i m a r in ai d ' a mbe le c las si c ont r ibu is s e ro inc ir ca 

e g ua lme n te a lla Cassa de g li in v a lid i. Era d u n q ue e v ide n te c he  

b is ognava fa re qua lc he va nta gg io ai m a r in ai de lla c las se me r-

c a nt ile per  c ompe ns a r li de lla pe ns io ne  mino re  c he r ice ve-

va no. 

Os s e rve rò ino lt r e al s ignor  d e pu t a to Av ig d o r, che è pe r i-

t is s imo in e c onomia p ub b lic a, che a ve ndo to lto i l d ir it t o a lla 

pe ns ione a lle figlie  t u t t o c hé ma g g io r i, pu r c hé n u b i l i, si ve r-

r e bbe, a mme t t e nd o le a s us s idi d o t a li, a da re incor agg ia-

m e n ti al m a t r im o n io. Or a, t u t ti s a nno che le s ovve nzioni a lla 

do te s ono una ma n ie ra di s occorso ge ne r a lme nte r ip r o v a t a, 

po ic hé t e ndo no t r o ppe a fa c ilit a re le u n io ni pr e coci e spesso 

ino p p o r t une ; t u t ti s a nno che g li e c c ita me nti al m a t r im o n io 

s ono o in u t i l i , o da nnos i. (M ov im en ti diversi) 

La s e nte nza è di Monte s quieu e di a lt r i c e le bri e c o no mis t i. 

P e r t a n t o, s ia per  ma nte ne re l ' un ifo r m ità fr a le d ue le ggi e  

fr a d ue a r ma t e, s ia per  non c o mme t te re un e r r o re e c onomic o, 

io pe rs is to ne lla s oppr e s s ione dei d ue a r t ic o li. 

A T I G D O B . Je me ga r de r ai b ien d 'e n t r er  en d is cus s ion s ur  

les théor ies un peu s ingu liè r es q ue v ie nt d 'é nonc er mo ns ie ur  

le r a p p o r t e ur  ; ce la ne nous c o ndu ir a it pas m o in q u 'à l'e x a-

men des théor ies de Ma lthus r e la t ive me nt à la p o p u la t io n; ce  

q ui no us e n t r a îne r a it par  c ons é que nt un peu t r op lo in , d ' a u-

t a nt p lus q ue je po ur r a is oppos er l ' o p in ion de que lques bons  

économis tes au s ujet de la p o p u la t ion à l ' o p in ion m ê me 

é nonc ée par  le r a ppo r t e u r. 

Je me b o r ne r ai donc à d ir e q ue ce n 'e st pas un a va n ta ge  

imme nse q u ' on fa it aux ma r ins en a s s ur a nt à le ur  filles u ne  

dot a insi q u ' il est in d iq ué dans l' a r t ic le m in is t é r ie l le; ce n 'e st 

q ue le ur  r e nd re ce q ui le ur  a p p a r t ie n t. Si on la is s a it a ux 

ma r ins le moyen de p lacer  c ha que a nnée le 2 1{2 p o ur ce nt 

de le ur  t r a it e me nt dans une c o mpa g n ie d 'as s ur ance m u t u e l le  

s ur  la v ie de l ' h o m m e, i l en r é s u lt e r a it, eo cas de m o r t, un 

a va nta ge b ien s upé r ie ur  p o ur le ur  fa mille à c e lui q ue sem-

b le lui fa ire le Go uv e r ne me n t. 

Ce q ue je ve ux, c 'e st de m'as s oc ier  aux s e nt ime nts du pr o» 

je t m in is t é r iel q ui é ta it p lus h u m a in, c o mme j e l ' ai d i t , s ans  

ê t re toute fo is d ' u ne gé né r os ité e x a gé r é e. Je pe r s is te donc à 

r e pr é s e nter  ces de ux a r t ic les c o mme a m e n d e m e n t s; j ' ai r e çu 

s ur  ces de ux a r t ic les de lo i une le t t r e, a insi q ue j e l ' ai d it 

tout - à- l'he ur e, et j e p r ie la Cha mbre de me pe r me t t re de lu i 

en lir e un pas s age : 

« Ce t te d is pos it ion abo lis s ant ces de ux a r t ic les du Min is tè re  

« s e ra it b ien p é n ib le, s ' il est v r ai q u ' on ne vo ud r a it pas as-

« s ur er  le p la c e me nt des o r phe lins. I l est ho rs de do u te q ue  

« sans ce t te g a r a n t ie, les ma lhe ur e us es filles de ma te lo ts des  

« é qu ipa ges de g ue r re mo ur r a ie nt da ns la mis è r e. Des filles  

« dont les pè res ont pe ut - ê t re r e n du des s e rvices s igna lés  

« au pa ys, et q ui o nt é té s oumis à des retenuesqui, si e lles  

« n 'a va ie nt pas eu l ie u, le ur  a u r a ie nt pe r mis de fa ire des  

« é c onomies et de p lacer  a ille urs le ur  a r ge nt p o ur do ter  le u rs  

« filles . Au s ur p lus q ue le P a r le me nt par  ses sages déc is ions  

« nous m o n t re t o ut l ' in t é r êt q u ' il po r te à la c lasse la mo ins  

« fo r t unée de no t re ma r in e. » 

I l e st donc t o ut s imp le, qu 'a vec les c ompa gnies d 'as s ur ance  

mu t ue lle s ur  la v ie, si ce 2 I i 2 p o ur c e nt q ue vous ob ligez le  

m a r in à vous la is s e r, i l les p la ça it da ns ces c ompa gn ie s, i l au-^ 

r a it au bo ut d ' un c e r ta in t e mps, un p lus g r a nd a va n t a g e. Or 

cet a va nta ge i l ne l' a pa s, et c 'e st jus t e me nt ce q ue j e vou-

dr a is in t r o d u ire dans le Go uve r ne me n t, une c o mpa g n ie d'as-

s ur a nce mu t ue lle s ur  la v ie fa ite par  le Go uv e r n e me nt au 


